

# 为什么要完善中介机构法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责

新华社北京8月18日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善中介机构法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责。”中介机构是重要的市场经济主体,运用专业知识向委托人提供会计审计、法律服务、评估咨询等中介服务。完善相关法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责,是促进社会主义市场经济健康发展的重要保障。

近年来,我国中介机构快速发展,覆盖会计审计、法律服务、资产评估、信用评级、涉税服务、知识产权、房地产经纪、招投标代理、计量质检、公证仲裁、信息咨询等多个领域,其中会计师事务所超过1万家,律师事务所超过4万家,资产评估机构超过5000家,在经济金融活动中发挥了“润滑剂”、“看门人”的积极作用。行业自律组织设立行业执业标准,通过对本行业中介机构开展行业自律,培育和促进中介机构独立公正、规范运作。相关行业主管部门完善行业监管制度,建立健全会

## 学习《决定》每日问答

计法、律师法、资产评估法等法律法规,在引导中介机构规范服务、履职尽责方面取得积极成效。

也要看到,我国中介机构在快速发展中暴露出一些问题,与满足社会主义市场经济发展需要之间存在一定差距,突出表现在:一些中介机构缺乏职业道德和操守,有的与服务对象串通造假,损害社会公众合法权益,对市场风气造成不良影响;一些领域的法律法规不健全,行业自律约束不足,监管执法存在漏洞,对违法违规行为的处罚力度不够。

完善中介机构法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责具有重要意义。一是维护市场经济秩序、促进经济社会健康发展的需要。中介机构诚实守信、依法履责,有利于为市场提供客观公正的信息和专业意见,敦促经营主体依法合规经营,提

升信息披露的真实性,维护投资者和消费者合法权益,营造公平、透明、法治的市场环境。二是降低交易成本、提升市场经济效率的需要。中介机构坚持诚信经营,为市场交易对手和广大投资者提供可信赖的专业服务,可以帮助广大投资者更好作出决策,减少财务和人力投入成本,降低信息不对称风险,提高市场经济活力和效率。三是转变政府职能、完善社会治理的需要。发展社会主义市场经济,需要转变政府职能,把政府不该管的事交给市场,为此要求中介机构以诚信的职业操守、勤勉尽责的作风,发挥补位作用,强化市场机制约束,加强社会公众监督,构建相互协调、有机合作的社会治理体系。

完善中介机构法规制度体系,促进中介机构诚实守信、依法履责,需要坚持问题导向和目标导向,着力开展以下几方面的工作。一是压实

中介机构主体责任。增强中介机构及其从业人员的服务意识、社会责任意识和知法守法意识,形成专业为本、信誉为重、责任至上、质量制胜的执业生态,塑造诚信高效、具有社会公信力的行业风气。同时,加快培育高水平的本土中介机构,提升中介服务的专业性,优化行业竞争格局。二是发挥行业自律组织作用。建立健全行业规范和标准,建设行业文化,树牢诚实守信、勤勉尽责的执业操守,强化行业自律和惩戒,加强自律信息公开披露,开展监督评价,形成社会监督和约束合力。三是加强行业主管部门监管。强化行政监管手段和措施,根据不同行业特点完善准入管理,加强日常持续性监管,严格监管执法,依法打击会计造假、审计造假,确保数据真实性。惩处违法违规行为,大幅提高违法成本。四是完善法律法规和制度体系。加快注册会计师法、律师法、资产评估法等法律修订,完善各行业中介机构管理制度,健全中介机构内部治理要求,形成促进规范发展的法律法规和制度环境。

## 包银高铁惠银段转入运行试验阶段

8月15日,进行测试的动车组列车行驶在石嘴山特大桥上(视频截图)。经过1个多月的联调联试,新建包银(包头至银川)高铁惠银(惠农至银川)段8月16日完成各项测试任务,正式转入运行试验阶段,开通运营进入倒计时。包银高铁正线全长约519公里,设计时速250公里,其中包头至惠农段正线全长约420公里,正在有序建设。此次进行运行试验的包银高铁惠银段,正线全长约99公里,于2019年10月开工建设。包银高铁惠银段开通运营后,石嘴山市将接入全国高铁网;包银高铁全线建成后,将与银西高铁、银兰高铁实现大贯通,宁夏通往全国各地的高速通道全面打开,进一步满足旅客快速出行需求,带动区域经济发展。

新华社发



# 顺利完成300潜!“蛟龙号”彰显中国深潜实力

新华社记者 王隼

深海的奥秘,正变得不再遥不可及。船时8月18日13时许(北京时间11时许),深蓝色的西太平洋海面上,“蛟龙号”搭载科学家许学伟、潜航员齐海滨和张奕完成航次首潜,这是我国自主设计、自主集成的首台7000米级大深度载人潜水器“蛟龙号”的第300次下潜。

金黄的海星、长着黑色珊瑚的海绵、藤壶橙黄的冷水珊瑚……这次下潜,“蛟龙号”带回了科学家们梦寐以求的深海“礼物”。

据2024西太平洋国际航次首席科学家、国家深海基地管理中心副主任许学伟介绍,今天的下潜在西太平洋海域一座尚未正式命名的海山进行,主要任务是观察及拍摄海山山坡到山顶的海底生物分布,采集生物、水体、地质样品和环境参数数据,并全面测试潜水器的各项功能。

船时6时许,深海之旅即将开启。

作业区天气晴朗,潜航员和技术保障团队各就各位。按照平板电脑上的标准化作业流程,工程师们对“蛟

龙号”各系统的100多个检查项逐项检查。一系列准备工作就绪后,工程师刘坤关上了“蛟龙号”的舱盖。

船时7时,“蛟龙号”准时入海。“蛟龙号”从“深海一号”船后甲板推出,并被绞车牵引布放至海面,一眨眼的功夫,便随涌浪漂到远处。

“现在‘蛟龙号’正在注水,100秒后它就会开始下沉。”顺着潜次总指挥傅文韬手指的方向,“蛟龙号”于船时7时18分从水面消失,慢慢沉入海底。

记者紧张又兴奋地注视着眼前的海面,但对于已转入业务化运行阶段的“蛟龙号”,一切都是队员们再熟悉不过的日常。

6个多小时后,“蛟龙号”出海。深蓝的海面激起白色的浪花,“蛟龙号”于船时13时5分返回海面,带回了4K摄像机拍摄的高清视频,以及通过虹吸取水器、生物网兜、微生物原位富集装置等“三头六臂”带回的一系列样品。

还没等“蛟龙号”在甲板完全停稳,来自墨西哥的科学家埃里卡便凑上前。她惊喜地发现,海绵上竟有共生的黑色和紫色珊瑚!她拿来装有冰块的

样品箱,小心翼翼地将样品转移到船上的生物实验室。

在另一侧的潜器监控中心,科学家们早早守候在这里,“蛟龙号”从深海拍摄的画面被展示在大屏幕上。

2000米的深海宁静而漆黑,“蛟龙号”发出的一束光照亮前方的海底,顺着光照的方向,不时有白色的颗粒匆匆划过。

“海底微生物无法通过肉眼看到,但它们与漂浮在海水中的微小颗粒物聚集,形成颗粒般的‘海洋雪’,它们也是海山生物的主要食物来源。”许学伟说。

透过“蛟龙号”的“双眼”,绚烂多彩的深海生物在海山山脊浮现。海葵、冷水珊瑚、海绵缓缓漂荡,海星、海参、海百合等时隐时现,共同组成神秘的“深海花园”。

时间推移,“蛟龙号”来到海山山顶。中外科学家指着屏幕,一起辨认出现在山脚和山顶的岩石。“两块岩石都有黑色的金属结皮,结皮包裹的应该是钙质沉积物,我们会带回实验室进一步分析。”中国海洋大学教授陈旭光说。

意犹未尽时,“蛟龙号”结束今天的深海之旅。作为以验证潜水器功能为

主的工程潜次,这一潜次会比后续的科学潜次时间略短一些。

“这座尚未命名的海山今天迎来首批‘访客’,有幸成为‘访客’一员,难掩激动心情。”许学伟说。

自2009年8月首次长江江面完成下潜测试,2012年7月在西太平洋马里亚纳海沟完成7000米级海试,2017年进行全面技术升级,今年上半年首探大西洋并创下“九天九潜”新纪录,如今顺利完成第300次下潜……“蛟龙号”已在太平洋、印度洋、大西洋的海底留下足迹,彰显中国深潜的实力,实现“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”的夙愿。

“经过15年的攻坚探索,我们已形成一套成熟的‘蛟龙号’作业模式和安全保障制度体系,培养出一批专业的潜航员与技术保障队伍保驾护航。”“蛟龙号”潜航员齐海滨说。

在接下来的30余天,“蛟龙号”还将进行17次下潜作业,搭载中外科学家前往深海探索,共同推动深海生物多样性养护和可持续发展。期待“蛟龙号”能解锁更多未知的深海奥秘。

(新华社“深海一号”8月18日电)

## 康养游,奔赴一场疗愈之旅

■上接第1版 游客们能够享受乌兰察布的清凉之夏、呼伦贝尔的苍茫林海、赤峰的温泉疗养、巴彥淖尔的蒙医康养等新兴项目,各具特色的康养基地为内蒙古康养旅游发展增添了新动力。

今年3月20日,全国首家“冬南夏北”旅居养老机构联盟在北京成立,内蒙古自治区养老协会与北京市、天津市、河北省、吉林省、海南省养老行业协会签订联盟战略合作协议,内蒙古乌兰美养老服务中心等24家养老服务机构成为首批联盟成员。目前,全区已开展旅居、人才培养等合作项目10个,“候鸟式”“度假式”“互动式”旅居养老新模式初步形成,为高品质养老生活提供了更多选择。

如今,健康生活已经成为消费刚需,康养游随之成为旅游业新热点。内蒙古提出打造“康养游的优选地”,将旅游发展优势从自然风光和人文风情,拓宽到幸福生活场景。内蒙古民族文化艺术研究院研究员陈贝贝说:“发展康养旅游,要在环境塑造、设施配套、文旅运营、文化挖掘,甚至社区管理等方面‘精雕细琢’,用心打造内蒙古康养名片。”

## 守护水塔:“一原两湖三江”重大标志性科考活动启动

新华社拉萨8月18日电 (记者李华 杨帆)18日,第二次青藏科考“守护水塔——‘一原两湖三江’冰一湖一江地球系统变化综合科考活动”在拉萨正式启动。

此次科考活动还将聚焦冰冻圈变化对亚洲水塔变化的作用和对水资源变化的贡献,多年冻土碳储量与生态系统变化中的碳动态,冰缘植物对气候和冰冻圈变化的响应规律,急进高原人群海拔适应的生理特征、稀有金属资源现状与远景、城镇化体系建设与绿色可持续发展的科学路径等研究领域。

“一原两湖三江”重大标志性科考

造与环境演化、绿色可持续发展途径等地球系统科学综合考察研究。

“一原两湖三江”地区是亚洲水塔的关键核心区,气候环境复杂多变,生态系统十分脆弱,同时又是西藏经济社会发展的关键核心区。

据悉,此次科考活动是第二次青藏科考继珠穆朗玛峰、卓奥友峰、希夏邦马峰等“巅峰使命”极高海拔系列综合科考活动后,又一重大标志性科考活动。

## 预防暑期溺水 筑牢安全屏障

伴随着暑期来临,气温不断攀升,在凉爽的水中畅游是许多人消暑的必备手段,溺水事故也进入了高发和易发期。要牢固树立“安全第一、预防为主”的思想,教育预防在前,坚决杜绝溺水死亡事故的发生。

溺水时如何自救?尽量保持冷静,不将手举过头顶,不拼命挣扎,放松全身,去除重物。

屏住呼吸,头向后仰,面部向上,

使口鼻露出水面。呼吸时注意吸气要深,呼气要浅,双手和双腿有规律地拂水,如遇漂浮物一定要抓紧,同时向周围求救。遇人营救,积极配合,切勿惊慌抓抱救援者。

遇到溺水者如何施救?在游泳池遇见有人溺水,立刻大声呼叫救生员帮助施救。在户外发现有人溺水,要大声呼叫,寻求成人帮助,同时拨打110报警并联系120急救人员。不要

直接跳下水或手拉手施救,避免造成连环溺水的悲剧。寻找救生圈、木板、竹竿、树枝等抛向溺水者,救人时要趴在岸边降低重心,避免被拉入水中。

教育主管部门及学校、家长和社会各界一定要全力、严密防止孩子溺水,共同为孩子构筑起一道牢固的安全网。(内蒙古科协供稿)

## 【科普内蒙古】

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中提出“积极推进首发经济”。

首发经济,即企业发布新产品,推出新业态、新模式、新技术、新服务,开设首店等经济活动的总称,涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心,再到设立企业总部的链式发展全过程。

商务部研究院流通与消费研究所研究员关利欣介绍,首发经济不仅能够集聚品牌资源、带动产业升级、增强城市商业活力,还能够更好满足人民美好生活需要,推动供给和需求形成更高层次的动态平衡。

放眼全国,首发经济正在持续发展。2023年,北京、上海、广州、成都、西安等大城市各增开首店数百家至上千家。相关数据显示,上海2023年全市新增首店达1215家,同比增长13.2%;北京2024年上半年新增首店485家,其中既包含第一家品牌门店,也包含品牌新布局的旗舰店和创新概念店。

一系列政策也在陆续发力。近年来,《关于进一步促进上海市首发经济高质量发展的若干措施》《成都市加快打造国际消费中心城市实施方案》等相关政策举措纷纷在上海、成都等商业活跃度高的城市发布,其中不乏支持举办首发首秀首展、吸引高能级首店落地等措施。

着眼未来,首发经济的持续发展离不开经营主体的持续创新和城市商业的提质增效,需要生产、流通、消费等领域协同发力,营造良好的创新发展环境,以更高品质供给激发消费潜能。商务部相关负责人近日表示,将加快推进首发经济,鼓励企业发布新品、开设首店、开展首秀首展,持续推出新业态、新模式、新服务、新场景,满足消费者追求时尚、品质、新潮的需求;同时加快国际消费中心城市培育,提升城市商业能级。

“发展首发经济,首先要鼓励品牌创新发展。”关利欣表示,要立足满足人民高品质的生活需要,不断创造适应新需求的有效供给,通过品牌创新、业态模式创新等,推出更多符合消费者多样化、个性化需求的商品和服务。

支持服务业开放发展,整合城市资源打造消费场景,打造国际化市场环境同样是发展首发经济的重要举措。

“具体而言,需要加快发展生产性服务业,构建与国际接轨的高质量服务产业体系。”关利欣说,要规划建设一批具有较强国际影响力的新型消费商圈,加强消费相关产业联动;制度层面应当加快推进规则标准等制度型开放,营造具有国际竞争力的消费环境,持续提升消费市场国际化水平,优化与首发经济发展相适应的通关、检验、活动举办等制度体系。

(新华社北京8月18日电)

## “博博会”花落呼和浩特

■上接第1版 历史遗存丰富,现有各级各类备案博物馆30家。

其中,国有博物馆13家,非国有博物馆17家;内蒙古博物院、呼和浩特博物院、内蒙古自然博物馆、伊利草原乳文化博物馆等国家一级博物馆4家,获评A级景区的文博场馆共有17家。

截至2023年底,全市共有藏品总数42.0504万件(套),其中,珍贵文物6491件(套),比2022年新增藏品8050件(套)。

今年上半年,呼和浩特市文博场馆共接待观众约261.04万人次;举办社会教育活动约1955场次,参加人数约22.24万人次,文博场馆的社会服务、宣传教育功能得到了充分体现。

“体制机制改革持续深化。”王昆介绍,我们不断探索推动博物馆集群高质量发展的路径,大力建设“博物馆之城”。实行一院六馆总分馆制,“一院”为呼和浩特博物院,“六馆”分别为呼和浩特博物院、将军衙署博物院、昭君博物院、公主府博物院、五塔寺博物院、丰州故城博物院,成立了呼和浩特博物馆联盟,在深入挖掘呼和浩特历史文化资源的基础上,逐步形成覆盖城乡、主体多样、特色鲜明、功能完备的博物馆体系,走出一条文博、文旅、文创融合发展之路,“博物馆之城”的建设成为呼和浩特又一张靓丽名片。

呼和浩特作为国家历史文化名城,深厚的历史底蕴和丰富的文化遗存,为建设“博物馆之城”奠定雄厚文化基础。

建设“博物馆之城”可以盘活馆藏文物资源,提升城市文化形象,全方位展示文化特色,彰显城市精神面貌,赓续中华文脉,为打造以铸牢中华民族共同体意识为内容的“北疆文化”品牌提供动力。

为了真正让文博场馆“火”起来,呼和浩特还将进一步加快推动构建多元的博物馆体系。

一是以本届“博博会”为契机,向文博行业及社会各界展示呼和浩特近年来所取得的各类高质量发展成果,为更好地满足社会大众多层次的文化需求。

二是加强博物馆文创产品的开发力度,打造特色文创品牌,积极组织全市文博场馆开展各项活动。

三是加快推动博物馆工作智慧化进程,打造文博场馆智慧化新产品、消费新场景。

“为进一步充实和丰富本届‘博博会’活动内容,我们精心筹备了丰富多彩的配套文旅活动,主要包括‘博博

会’氛围演艺、第二十五届‘昭君文化节’、文化交流活动、展会配套文旅服务四大方面。”呼和浩特市委宣传部副部长、市文化旅游广电局局长、市文物局局长金磊告诉记者。

“博博会”期间,呼和浩特将在敕勒川国际会展中心广场开展“炫彩敕勒川”文化演出活动,包括非遗戏曲展演、原生态组合专场演出、乌兰牧骑惠民演出、民族歌舞展演、爵士音乐嘉年华5项活动内容,并通过运用“以天为幕布、以地为舞台”的演出形式,充分增加展会的趣味性、互动性和参与感。

此外,还将举办“博博会之夜”,开展呼和浩特文博事业综合展示区氛围演艺等活动。

“琵琶一曲弹至今,昭君千古慕犹新”。

2000多年来,昭君出塞的故事广为流传。王昭君墓坐落于呼和浩特市南郊,是民族交往交流交融的历史印记,昭君文化已成为呼和浩特重要的文化名片。

金磊表示,目前,呼和浩特市昭君文化节已成功举办二十四届,“博博会”期间,我们将同步举办“回望千年 博物北疆”第二十五届昭君文化节,让公众近距离感受“美丽青城 草原都市”的文化魅力。

本届“博博会”由中国博物馆协会与呼和浩特市人民政府共同主办,内蒙古自治区文化和旅游厅支持。

截至8月16日,“博博会”552家博物馆及企业参展,展览总面积超过5万平方米。其中,博物馆394家,国家一级、二、三级博物馆共237家。

故宫博物院、中国国家博物馆、中国人民革命军事博物馆、上海博物馆、南京博物院、陕西历史博物馆、扬州大运河博物馆、苏州博物馆、南越王博物院等众多大馆以及“网红”博物馆都将齐聚青城。

党的二十届三中全会提出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。

“‘博博会’的举行,正逢其时,正当其时。”刘曙光说。

它不仅全面展示党的二十大以来两年间文博行业的新技术、新创意、新成果。还是一次汇聚全国菁英共商博物馆高质量发展大计的行业盛会,也是推动中国文旅在更广范围、更深层次、更高层次上融合发展的生动实践。

刘曙光认为,本次“博博会”第一次在边疆民族地区举办,必将进一步加强中华民族文化认同,促进各民族交往交流交融,留下铸牢中华民族共同体意识的光辉篇章。

## “流淌心底的歌”“百城百场”大型群众歌会走进兴安盟

■上接第1版 让更多人能在“家门口”参与文化活动,享受文化生活。

据了解,此次活动由文化和旅游部全国公共文化发展中心指导,中国文化馆协会、兴安盟文化旅游体育局、科右前旗人民政府联合主办,邀请全国各地文化馆、馆办群众合唱团、舞蹈团等艺术团齐聚兴安盟,进行展示交流学华。

活动期间,除了举办以中华民族合唱、舞蹈艺术为特色内容的文化艺术盛典,展示新时代群众文化艺术风采,还邀请权威专家结合展演走台、排演排练,为参演团队和各地群众艺术团体进行现场辅导,开展全民艺术普及骨干培训。此外,合唱专场、舞蹈模特专场和快闪等活动也将陆续开展,通过打卡兴安盟的文化地标,进一步铸牢中华民族共同体意识,充分发挥文化馆行业在推动全民艺术普及中的引领作用和普及推广的阵地作用,促进文化和旅游融合发展,助力兴安盟群众文化活动高质量发展。